
 
 

 

Niederschrift 
über die 13. Sitzung des Ausschusses für Familie, Soziales, Vereine und Kultur der Gemeinde 

Jemgum in Hybridform, am Montag, dem 17.05.2021, um 19:00 Uhr, 
 im  Dörfergemeinschaftshaus Jemgum. 

 
Anwesend: 

Vorsitz 
Helmut Seidemann  

Mitglieder 
Carola Bergmans (online)  
Kerstin Krebs  
Günter Harms stellvertretend für Daniel Pastoor  
Jan Spin  

von der Verwaltung 
Bürgermeister Hans-Peter Heikens 
Lea Sinning 

 

Protokoll 
Monika Zuidema  
 

Gäste 
Alina Egger – Jugendbüro Bunde (online) 
Renè Klusak - Hainke Computer (EDV und Technik) 
13 Einwohner/Innen (davon 10 Personen online) 
Vera Vogt – Ostfriesen-Zeitung (online) 
 

 

 
 
 
Tagesordnung: 
 1. Eröffnung der 13. Sitzung, Feststellung der ordnungsgemä-

ßen Ladung, Feststellung der anwesenden Ausschussmitglie-
der und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2. Feststellung der Tagesordnung  
   
 3. Genehmigung der Niederschrift vom 10.12.2020  
   
 4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters 

mit anschließender Aussprache 
 

   
 5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 6. Vorstellung des s.g. CTC-Programmes durch Frau Alina Egger 

(Jugendbüro Bunde) 
 

   
 7. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 8. Anfragen, Anregungen und Hinweise  



2 
 

 

   

 9. Ende der Sitzung  

   

 
 
Zu TOP  1. Eröffnung der 13. Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen La-

dung, Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Be-
schlussfähigkeit 

 

Der Ausschussvorsitzende, Helmut Seidemann, eröffnet die Sitzung um 19:00  Uhr. Er stellt 
die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Günter Harms nimmt stellvertretend für Daniel Pastoor an der Sitzung teil. 
 
 

 
Zu TOP  2. Feststellung der Tagesordnung 
 

Beschluss:  
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 

 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 
 

 
Zu TOP  3. Genehmigung der Niederschrift vom 10.12.2020 
 

Beschluss:  
Die Niederschrift der Sitzung vom 10.12.2020 wird einstimmig genehmigt. 
 

 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 
 

 
Zu TOP  4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters mit an-

schließender Aussprache 
 

Der Ausschussvorsitzende, Herr Seidemann, berichtet, dass die Kreismusikschule in Leer ab 
heute wieder Präsenzunterricht anbietet.  
 
Nach vorheriger Rücksprache mit der Vorsitzenden des Wassersportvereins „Luv up“, Jutta 
Simmering, berichtet Herr Seidemann, dass mit der Fertigstellung des Vereinsheims  
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am  Jemgumer Hafen im Juli dieses Jahr zu rechnen ist. Die Neueröffnung ist dann für Ende 
Juli geplant. 
 
BM Heikens gibt keinen Bericht ab. 
 
 

 
Zu TOP  5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

Es liegen keine Einwohneranfragen vor. 
 
 

 
Zu TOP  6. Vorstellung des s.g. CTC-Programmes durch Frau Alina Egger (Ju-

gendbüro Bunde) 
 

Herr Seidemann begrüßt Alina Egger, Jugendpflegerin der Gemeinde Bunde, die online an 
der Sitzung teilnimmt.  Frau Egger stellt sich kurz vor und berichtet einführend über das 
kommunale Präventionsprogramm im Rheiderland „CTC-communities that care“.  
 
Anhand einer PowerPoint-Präsentation informiert sie über den Inhalt, den Ablauf, die Aus-
wertung der Umfrage und stellt die allgemeinen Ziele des Präventionsprogramms für Kinder 
und Jugendliche vor. 
 
„CTC – communities that care“ ist eine Strategie, die als Prozess verstanden werden sollte. 
CTC zielt darauf ab, Kindern und Jugendlichen ein sicheres und gesundes Aufwachsen zu 
ermöglichen. Junge Menschen sollen durch die präventive Langzeitstrategie dazu ermutigt 
werden, ihre Potenziale zu nutzen und sich geschätzt und respektiert fühlen. Initiiert wird das 
Programm, das ursprünglich aus den USA kommt, von der Lenkungsgruppe „Netzwerk 
Rheiderland“, die auch die Ansprechpartner stellt. 

 
Die Einführung der CTC-Strategie ist ein Prozess, der auf einer aktiven Teilnahme einer mög-
lichst breiten „Koalition“ von Schlüsselpersonen, Organisationen, Behörden und Bewohnern 
in einem Gebiet aufbaut. An dem lokalen Veränderungsprozess sind mehrere Gremien betei-
ligt, jedenfalls aber eine Lenkungsgruppe und ein Gebietsteam.  
 
- Einige aktive Schlüsselpersonen bilden zusammen eine breit zusammengesetzte Lenkungs-
gruppe. Dabei handelt es sich um Akteure an einem Standort, die einen direkten Einfluss auf 
die Politik, die Zuweisung von Finanzen, die öffentliche Meinung usw. haben. Die Lenkungs-
gruppe hat unter anderem die Aufgabe, ein Gebietsteam einzuberufen und bei seiner Arbeit 
zu unterstützen.  
 
- Das Gebietsteam ist die treibende Kraft hinter allen Anstrengungen von CTC. Es ist eine 
repräsentative Gruppe, die aus Vertretern des Schul- und Bildungsbereichs, der kommunalen 
Kinder- und Jugendarbeit, des Gesundheitswesens, der Polizei, der Justiz, Sportvereine, Kir-
chengemeinden und lokaler Politik besteht. Das Gebietsteam hat die Aufgabe, den CTC-
Prozess auszuführen und die Bewohner, Eltern und Jugendlichen darin einzubinden.  

 
Fragen der Ausschussmitglieder und der Einwohner und Einwohnerinnen werden von Frau 
Egger zeitnah beantwortet. Anschließend wird gemeinsam über die Bedeutung für das Rhei-
derland, insbesondere für die Gemeinde Jemgum, beraten. 
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Die Präsentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.  
 
Herr Seidemann bedankt sich bei Frau Egger für den ausführlichen Vortrag, daraufhin verab-
schiedet sich Frau Egger. 
 
 

 
Zu TOP  7. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
 

Wilfried Voß erfragt, ob das Dorfgemeinschaftshaus auf von Vereinen für eine Jahreshaupt-
versammlung genutzt werden kann. Dies bejaht BM Heikens und gibt aber zu bedenken, 
dass angesichts der z.Z. herrschenden Kontaktbeschränkungen der Saal von nur max. 30 
Personen gleichzeitig genutzt werden darf. 
 
Henriette Remmers erkundigt sich nach dem aktuellen Stand in Sachen „Bürgerhaus“ und 
erfragt wann mit den Baumaßnahmen begonnen werden kann. 
  
BM Heikens erklärt, dass noch nicht alle Ausschreibungen erfolgen konnten bzw. erneut vor-
genommen werden mussten. Da die Sanierung aus Fördergeldern finanziert wird, müssen 
hier alle Regeln und Vorgeben berücksichtigt werden. Da die Baubranche boomt, ist es 
enorm schwierig, geeignete Firmen zu finden. Erschwerend kommt hinzu, dass Baumateria-
lien, wie z.B. Holz, derzeit auf dem Markt gar nicht oder nur schwierig zu bekommen sind. In 
der 23. Kalender-Woche wird eine Baubesprechung u.a. mit den Fraktionsspitzen stattfinden. 
Der Bürgerhausverein wird über das weitere Vorgehen informiert werden. Auch nimmt der 
Bürgerhausverein ja an jeder Baubesprechung teil und ist damit auch über die Probleme in-
formiert.  
 
 

 
Zu TOP  8. Anfragen, Anregungen und Hinweise 
 

Anfragen liegen nicht vor. Anregungen und Hinweise werden nicht gegeben. 
 
 
 
Zu TOP  9. Ende der Sitzung 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 19:37 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
Helmut Seidemann          Hans-Peter Heikens                     Monika Zuidema 
       Vorsitz              Bürgermeister                        Protokoll 
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